

BÁCSMEGYEI NAPLÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: egész évre 16 kor, félévre 8 kor,
 negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor,
 félévre 10 kor, negyed évre 5 kor.
 Egyes szám ára 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.
 Laptulajdonosok és főszerkesztők:
JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:
 Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11
Kiadóhivatal:
 HEUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán.
 Telefon sz. 85.

„Nem tudom mi fog történni.“

Bebizonyosodott most már, hogy Khuen Héderváry ezt a néhány szót nem fenyegetésként mondotta el. Az az ember, aki fontos missziójának öntudatos végrehajthatása végett a legelkeseredettebb ellenzék vezérférfiaihoz ment tanácskozni, aki kijelentette, hogy a parlamenti pártok egymás közötti viszonyának rendezését elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, hogy az állami élet egészségesen fejlődhesse, aki megengedhetőnek deklarálja a nemzeti követelmények fokozatos teljesítését, az aki kijelenti, hogy hiva Széll Kálmán politikai harczmodorának, s ezt teszi az ellenséges táborban, s a hívek táborában egyaránt, aki a liberalizmushoz a politikai idealizmus egy nemével ragaszkodik, aki Horvátországban a magyar állameszme érdekeit mindig összhangban tartotta Horvátország nemzeti érdekeivel, s az egyensúlyt megzavarni nem engedte, ez az ember, mikor fontos missziójának végrehajtásáról lemondani készült, nem fenyegethetett.

De hát miért mondta akkor ezt a néhány szót: nem tudom mi fog következni? Talán önmagának tette föl a kérdést, napok megfeszített törekvéseinek kudarcát sejtve? Talán alkotmányos életünk vajadásának szomorú képe jelent meg lelke előtt, és mikor a vajadásból becsületes munka révén kibontakozást nem látott a kiszámíthatlan horderejű válság ijesztő gondolata szólalt meg e néhány szóval: nem tudom mi fog következni? Talán a Bécsből dirigált militarizmus könyörtelen akciójára gondolt e néhány szóval: nem tudom mi fog következni?

Mindegy, akármire gondolt! Gyötrelmes, bántó az, hogy Magyarországon a kormányválságok a kétségbeesésnek ezeket a szavait kényszeríthetik egyik legelső politikuskunk ajkaira:

»Nem tudom mi fog következni!«

Az ellenzék beéri a katonai javaslatok levételével, melynek kierőszakolására ok nincs, amelyek ellen tiltakozott az

egész ország. E javaslatoknak levétele a napirendről megszünteti a törvényen kívüli állapotot, s a pártoknak egymáshoz való viszonyát azonnal konszolidálja. Tárgyalás alá kerülne a ház elé terjesztett óriásu fontosságú törvényjavaslatok, s az ország közgazdasági viszonyai a fejlődés rendes medrébe zökkennének vissza.

Csendes egész Európa. A keleti zürzavart az egyedül helyes politika kelet belügyeinek nyilvánította. A beavatkozásnak még a gondolatát is tagadták, s így megtagadták a hadsereg szaporításának szükségességét is.

A legmérvadóbb körökben a kereskedelmi szerződések kérdését elsőrangú fontosságúak hirdetik, úgy szólván az osztrák császárság és a magyar királyság létkérdésének ismerik el! Miért erőszakolták ezek előtt a katonai javaslatokat, melyeknek szükségességét, holmi taraczkütegekkel bírták csak indokolni? Mért erőszakolták akkor, mikor a mindenki előtt nyilvánvalóan gyenge indokolás megteremtette Széll Kálmánnal a passiv resistenciát, a javaslat fölöslegességének dokumentálásaképpen?

Mért vonakodnak megígérni pozitív alakban a katonai büntetőtörvénykönyv revízióját, mikor ez az időszerinti kormányok rendes programja? Mért vonakodnak a kétéves katonai szolgálatot javasolni a törvényhozás előtt, mikor ezt a király is acceptálta? Mért vonakodnak akkor, mikor ezek a kérdések természetes megoldásai a gordiusi csomónak?

És miért kellett mindezek helyett ezt a néhány szót hallani a bán ajkairól:

»Nem tudom mi fog következni.«

Ő felségének, a magyar királynak valamennyi tanácsadója kijelentette, hogy mindezekre, sőt még többre is reális szükség van a magyar államiságnak. Gyakorlatilag és elméletileg nyilvánvaló, hogy mindez az engedmény nem érinti a két állam szövetségének integritását, a mely szövetséget ma már Európa egyetlen hatalma, Európa egyetlen állambölcsésze egyetlen jogtudosa sem ismer el reális

unióknak. Nem kell tehát, sőt fölösleges és komikus, már megdöntött, mindenki által megtagadott doctrinair osztrák magyar államelméleteket védeni.

Mért okoz tehát akkor az egész Magyarország egyhangú követelésének teljesítése gondot? Mért keltek ezek a szavak az ajkakra:

»Nem tudom mi fog következni.«

Ezeknek a szavaknak csak egy visszhangja lehetett, melyet az össznemzet mint óriási sziklafal visszhangozott:

»Mi sem tudjuk mi fog következni.«

És meg voltunk győződve arról, hogy ha ez a visszhang utat törhet a budai királyi várak nyitott ablakain át a magyar király, az alkotmányos magyar király budai tornyának zsámolyához, melyen az a király ül, akinek alkotmányosságáért Széll Kálmán becsületszavával állt jót a nemzet színe előtt, akkor e szavak helyett csak ezek a szavak kelnek az ajkakra egy részről:

»Meghallottam a nemzetet, tudom már mi fog következni.«

Azért félt a bán, azért aggódott, mert nem tudta, hogy ezek a szavak Bécsben is utat találnak-e a magyar király szívéhez. Igen, a király meghallotta a szavakat, és a király tudta, hogy mit kell csinálnia.

És a nemzet örömjongva felel:

»A nemzet és a király szeretete egyesül most.«

A német tollbokréták, a nemzet kiáltásainak ezek a rossz hangvezetői, ez egyszer nem voltak akadályok.

Dugovich Imre.

A helyzet.

A bán aggodalma szétfeszült. A nemzet jogos kérelmét meghallotta a király, mert e kérelem most nem ütközött a generalisok tollbokrétáiba. Bárcsak soha ne ütközne, akkor a magyar politikusok ajkai sohasem mondanák el ezeket a szavakat: »nem tudom mi fog következni.«

A bán aggodalmakkal jelentett Bécsbe, a válasz örvendetes volt. A király meghallgatta az összes pártok kérelmét. A tollbokréták ellen kivívott győzelem érdeme a kormány

pártnak és az ellenzéknek egyaránt, mert a végső tusában egyik voltak. Most már értik egymást király és nemzet.

A bán ma reggel kijelentette, hogy a katonai javaslatokat minden formában visszavonják. *Az ujonczozást csak az aratás után tartják meg.*

A bán vívmányaiért köszönetet mondott az ellenzék, mire a bán kijelentette, hogy *csakis szabadelvű és demokratikus alapon akar kormányozni.*

A holnapi országgyűlés simán fog lefolyni. Az új kormány tagjai amint tudósítónk értesül, a kereskedelmi és őfelsége személye körüli miniszter kivételével, minden valószínűség szerint a régiiek maradnak. *A belügyi tárczát Khuen Héderváry egyelőre megtartja magának.*

A szabadkai kiállítás.

Nem hisszük, hogy Szabadkán megtarthatjuk a kiállítást. Nem hisszük pedig azért, mert a zombori kiállítás annyira igénybe veszi majd megyénket, hogy Szabadkára nem jut majd a hatósági támogatásból, de kimerülnek majd a kiállítók is az idén Zentán, jövőre Zomborban. Ujvidék, Baja, Szabadka, egy-két közeli község jönne talán Szabadkára, s ez bizonyára nem biztosítana a tervezett kiállításnak oly jelleget, amint Szabadkához méltó lenne. Be kell tehát majd érünk az ipartestületeknek országos kongresszusával, melyet 1905-ben Szabadkán tartanak meg.

A zentai kiállítást most már biztosan megtartják, bármennyire hangoztatták is, hogy elmarad.

A jövő évi zombori kiállítás iránt pedig óriási a lelkesedés. *Kulinyi Zsigmond*, mint a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöke *Baloghy Ernő dr.* mint a kiállítást rendező bizottság elnöke fáradhatatlanul működnek a kiállítás sikerén.

Zombor város maga már kötelezte magát, hogy a kiállítás számára a városi park és a Ferencz József laktanya között elnyúló területet a saját költségön fogja szívnalozni és feltölteni. A helyettes polgármestert, *Dekker Pált* pedig megbizta a város, hogy a végrehajtó bizottságot ténykedéseiben teljes erővel támogassa.

Gelléri Mór már a legbuzgóbb pártfogását ígérte meg a bizottságnak. *Lobkovicz Rezső* megígérte, hogy külön pavillont állíttat fel a hedsereg részéről. A Bács megyei gazdaszövetség lelkesen dolgozik az eszme megvalósításán.

És mi már nem tehetünk semmit. Legalább is bajosan tehetünk. Sok függ különben június 30-ikától, amely napon a vármegye törvényhatósági bizottsága tárgyalni fogja Szabadka átíratát az itt rendezendő ipari és mezőgazdasági kiállítás erkölcsi és anyagi segélyezése tárgyában, s amikor a zentai kiállítás segélyezését óhajtó kérelem is tárgyalás alá kerül.

Ha a megye esetleg mégis megígérné támogatását, akkor fokozott munkával, a kiállítást rendező bizottság megalakításával kezdve, talán csinálhatnánk oly dolgot, mely nem válnék Szabadkának szégyenére. Az ipartestületeknek országos kongresszusa talán birna iparosainkra oly vonzó erővel, hogy készítményeikkel ide sietnének, s önmagukat iparkodnának felülmúlni, s a két előző kiállításra küldött készítményeiknél különbeket hoznának a mi kiállításunkra. De mindez most már nagyon, de nagyon kétséges.

I. Péter utja.

Ma reggel pontban 6 óra 35 perczkor robbogott be a szerbek új királyát hozó vonat a szabadkai pályaudvarra, ahol a rendre *Szalay Mátyás* főkapitány vezetése mellett ügyelt rendőrségünk. Nagy számú közönség várta a királyt, hölgyek, közöttük *Birkás Gyuláné* és férfiak vegyest.

A vonat nyolcz kocsiból állt. Az utolsó szalonkocsiban volt a király szárnysegédével. Amint a vonat megállt, fodrászt hívtak a kocsiba, a ki hamarosan elvégezte dolgát s távozott a kocsiból.

A király azután háttal fordulva a peronnak, reggelizett. Eleinte nem akarták elhinni, hogy ő a király. Mikor azonban a vonat megindult, a király a közönség felé fordult, s szívélyesen fogadta a közönség üdvözlését.

A vonat kísérői között volt *Weinhardt Manó*, szabadkai forgalmi főnök. A vonatot innen *Kovács János* fűtőházi főnök vezette Belgrádig, ahova 10 órakor ért.

Hét óra után néhány perczcel érkezett meg a két kocsiból álló küldöttséget hozó második vonat. A küldöttség több tagja kiszállt reggelizni, s örömmel mondták el a kíváncsiaknak, hogy mindenütt minő szívélyességgel fogadták az új királyt. Addig beszéltek, míg fizetésre nem maradt idejük és fizetés nélkül voltak kénytelenek távozni.

Megyénk házi és népipara.

Megyénk nagy népességű városaiban és községeiben a tulnyomóan mezőgazdaságból élő lakosságra valósággal életkérdést képez, hogy a földmívelési munkaidőkön kívül is mindenkor találjon foglalkozást és keresetet.

Különösen nagyfontosságú nálunk a kender áztatás és készítés annál is inkább, mert az egész ország kivételének legnagyobb része Bácskára esik.

Másik nagyfontosságú népiparunk a nagy elterjedésű selyemtenyészés. A fonó, szövő háziiparban megyénk még mindig tényezőt képez, amennyiben a falusi nép tömegesen dolgozik a házi szövőszéken. Különösen a szerbajkú asszony-nép buzgólkodik ily irányban és jobbra a család használatára szánt, különböző minőségű és rendeltetésű vásznat színes gyapjufonalból szőnyeget, tarisznyát, fátyol-vásznat (szerb vásznat) állít elő. Ó-Szta-pár lakói eladásra is készítenek pokróczokat, szerb vásznat, stb. és ezzel házalnak, azonban az osztrák gyárak utánzatai oly versenyt okoznak, hogy nagyobb forgalmat nem képesek elérni. A szerbajku népnek a szövés iránt való sajátos előszeretetét czélszerűen lehetne hasznosítani, ha újabb berendezésű szövőszékek honosíttatnának meg, mert a primitív berendezésű és a legtöbb helyen kopott, régi székeken a munka nem egyenletes és emellett időrabló. Ily irányban történt is már kezdeményezés, amennyiben a kereskedelemügyi miniszter egyelőre *Vajsza* község számára 3 drb új rendszerű szövőszéket adományozott és szaktanító kiküldetését is kilátásba helyezte.

Jelentékeny háziipar a kosárfonás is, amely foglalkozás minden évben terjed. Különös buzgalommal a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület és a zentai gazdakör működik e háziipar fejlesztése és meghonosítása körül, amennyiben a földmívelésügyi miniszter támogatása mellett az elmúlt év folyamán is több háziipari tanfolyamot rendeztek. Ily tanfolyamok nagyon figyelemre méltó eredménnyel Zentán, Gomboson, Ó-Becsén,

Temerinben, Bezdánban, Ó-Kanizsán, Bács-Monostoron, Adorjánban, Felső-Kis-Hegyiesen, továbbá a hódásghai járás több községében tartattak és e tanfolyamokon mintegy 650 tanuló vett részt.

E tanfolyamokon előállított tárgyakból, a kerület más háziiparának czikkeivel együtt a vármegyei gazdasági egyesület Hódásghon nagyon sikerült és tanulságos háziipari kiállítást rendezett, melynek tárgyai a tanfolyamok hallgatóinak jó izléséről és fejlődő szakképzettségéről tettek tanubizonyosságot.

Igen czélszerűen jutott megoldásra a kosárfonó háziipar fejlesztése Ó-Becsén, ahol *Kovács Ferencz* tanító fáradozása után czég alakult, mely nagyobb szabású kosár áru és butor-fonódát tart fenn. E vállalat állami támogatásban részesült, melynek ellenértékül köteles évenként legalább 50 háziiparost munkával ellátni a szegedi kir. iparfelügyelőséggel egyetértően megállapított munkabérek mellett.

Fontossága van még a zentai hálókötésnek, mely szintén fejlődik. E népiparnál az elmúlt év folyamán a némi állami segélyben is részesülő *Reinholz Antal* zentai kötélgyártó mintegy kétszáz családnak juttatott szerény téli koresetet.

H I R E K.

Szabadka, június 24

— **Személyi hírek.** *Csath Lajos* ezredes a 6 honvéd gyalogezred parancsnoka szabadságáról visszatérve átvette az állomás parancsnokságot. — *Boroviczenyi Gyula* honvédhuszár ezredes, hivatalos ügyben Bécsbe utazott, távollétében *Kiss Aladár* százados osztályparancsnok vette át az ezred parancsnokságot.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Bayer József* tanárjelöltet a bajai tanítóképző intézethez segédtanárrá nevezte ki.

— **Osászka György dr. érsek XV. körlevele.** Az érsek körlevelében elrendeli, hogy lorettói letenyében a »Mater admirabilis« cím után a »Mater boni consilii« újabb invokáció beiktatandó. Azután pedig közli a Congregatio de Propaganda Fide határozatát, mely szerint a görög katolikusoknak csak a római szentszékől kapott engedéllyel lehet áttérni a latin szertartásra. XIII. Leo pápa költeményének fordítását ajánlja az egyházmegye papságának, végezetül pedig pályázatot hirdet Moholy községben megüresedett tanítói állomásra.

— **A Kassaiak távozása.** Teljes négy napig időztek a Kassaiak nálunk és tanulmányozták városunk minden intézményét. A tapasztaltak fölött csodálkozásuknak sokszor adtak kifejezést. Ma délelőtt a palicsi földmívelés iskolában a város vendégei voltak. Az ebéden résztvettek *Biró Károly* polgármester, és *Szalay Mátyás* főkapitány is, akiket a kassaiak elismerő ovációkban részesítettek.

— **Egyházmegyei-hír.** Csángi István káplán Rácz-militicsről hasonló minőségben Bikityre helyeztetett át.

— **A tanács köszönete.** Ismeretes, hogy *Kovács* vasuti főmérnök egy négy atmoszferanyomású gőzgépet ajándékozott a főgymnasium fizikai szertárának. A tanács mai ülésén elhatározta, hogy ezen adományozást írásbelileg köszöni meg *Kovács* főmérnöknek.

— **Évzáró vizsgálatok.** Csantavéren az elemi iskolákban f. hó 21-én fejezték be az évzáró vizsgálatokat. E hó 22-én voltak a

tanonciskola vizsgái, 23-án pedig az izraelita népiskola záró vizsgái voltak.

— **Adomány.** Novák József dr. vagy ötven darab értékes orvostudományi könyvet adományozott a helybeli közkönyvtáregyletnek. amiért az egylet elnöksége ezen az uton is köszönetet mond.

— **Pásztori tanár ügye.** Pásztori főgymnasiunai tanár megfelebbezett ügyét kiadta a tanács a jogügyi bizottságnak azzal, hogy döntsön abban a kérdésben, vajjon a felebbezés miatt a rendes tanári fizetés előírható-e, vagy nem?

— **Dalestély.** A Zombori kaszinó-egyleti dalárda 1903. évi junius 28-án tartja meg a kaszinó-egylet helyiségeiben II. alapszabályszerű dalestélyét. Műsor: Szent-Gáli, Eredeti magyar népdalok. Férfikar. Hármass Rossini »Tell Vilmos« című operájából. Előadják zongorán és harmoniumon Marschall Béla, Türr Aladár és Tomcsányi Aladár urak. Mendelssohn, Vadászok bucsuja. Férfikar. Backl Antal, A két fülemüle. Kettős. Éneklik Tomcsányi Aladár és Marschall Béla urak. Beethoven, Himnusz az éjhez. Férfikar. — Belépőjegyek 1 koronájával este a pénztárnál és Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók. — Pártoló tagok belépőjegyűl a tagsági jegy második szelvénye szolgál. — Kezdeté este 8 órakor.

— **Névmagyarosítás.** Kiskorú *Teinksz* Ernő ó-becsei illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel »Tihanyi«-ra változtatta.

— **Községi jegyzői minősítés.** A nagybecskerekői községi közigazgatási tanfolyam II. félévi vizsgálatai folyó hó 20-án fejeződtek be. A 21-én kihirdetett eredmény szerint a bácskai fiúk kitétek magukért, amennyiben a beiratkozva levő 12 hallgató a II. félévi vizsgát mind sikerrel tette le; névszerint: Bratyevacszy Vitályos, Elicker Fülöp. Elme István, Jakob Lajos, Mago Máté, Pavlák Lázár, Pokrecz János, Salapáty Kálmán, Sánta József, Szüts Andor, Weinrich Gyula, Zimmermann Antal.

— **Táncvizsgalom.** Tudósítónk írja, hogy a csantavéri kath. népkör folyó hó 28-án saját helyiségében zártkörű táncvizsgalmat rendez.

— **Tanítók fegyvergyakorlaton.** A szegedi m. kir. honvédkerületi paracsnokság a néptanítókat a szünidei fegyvergyakorlatra Szabadkára hívta be. A póttartalékos tanítók kiképzésével Palaskó Jenő hadnagyot bizta meg a kerületi paracsnokság.

— **Ki tervezi a tűzéraktanyát?** Szabadkán már ezzel a kérdéssel is foglalkoznak. Némelyek szerint a tűzéraktanya tervei már készen vannak; a kész terv a kassaiak számára készült, s az állam készítette. Mások szerint a város ir ki pályázatot a tervek, vagy biz meg valakit a tervek elkészítésével. Bizonyára nagyobb lenne városunk érdeme, ha a terveket csakugyan szabadkai készíthetné el. Mert kiváló szakteknitőnk van Szabadkán is. Itt van például Macskovics Titusz, aki már több helyen készített az államnak laktanya terveket, s mindenütt kitüntető elismerést nyert. Mért ne csinálhatná Szabadkán is szabadkai?

— **A Kállay utca aszfaltozása** munkálatai serényen és a legnagyobb csendben folynak. Tizenöt centiméter vastag betonréteggel alapoznak, amelyre két rétegben négy centiméter vastagságú aszfalt burkolatot öntenek. Ilyen aszfalt burkolatot használnak még azokban a városokban is, ahol a kő ugyszólván semmibe se kerül, mint például

daul Kolozsvárott, Pécsen és több más városban.

— **Halálozás.** Laping Mariska Laping Ferencz zentai m. kir. postamester tizenhétéves leánya hétfőn elhunyt.

— **Veszedelemes örült.** Csantavéri tudósítónk írja: Igen szerencsétlenül járt Csantavéren Stefania János, alig 22 éves napszámos. Csak félév előtt nősült meg, s most félévi házasság után megtévelyodott. Többnyében mindenkit leszurással fenyeget, úgy hogy ártalmatlanná kellett őt tenni. Ma el is fogták, s holnap viszik be a szabadkai közkórházba.

— **Letartoztatott kereskedő.** A rendőrség még ma is folytatja a bűnügyi zárlat foganatosítását a hitelezőit kijátszott Erős Gáspár fűszerkereskedő ellen. A nyomozás során kitűnt, hogy a Kossuth utczai üzlet évente 90.000 koronát forgalmazott s az árutartozások összege 18000 koronát tesz ki, a melyre semmi fedezet sincs. A közjegyzői okirat szerint Erős 8000 koronáért adta el az üzletet Halász Fülöpnek a künnlevőségekkel együtt, a melyek pedig egy magukban meghaladják a vételár összegét. A szerződés szerint a vevő akként kötelezte magát a vételár kifizetésére, hogy ezt az összeget azon követelések kiegyenlítésére fogja fordítani, a melyek az Erős rokonai által girált váltok lejáratá után fognak esedékessé válni.

— **A pallosi péksütemény.** Jandek Ferencz helybeli sütőmester kérvényt adott be a városi tanácshoz, hogy Palicson az összes péksütemény kizárólagos elárucitási jogát védje meg.

— **Érdekes vadász-zsákmány.** Mosorin környékén, egy erdőkerülő vadászat közben két hatalmas madarat pillantott meg nemrég a levegőben. Az egyikben egy hatalmas kőszálsast ismert meg, míg a másikhoz hasonló madarat még eddig sohasem látott. A két madár egymással viaskodott. Az erősebb kőszálsas végre egy hatalmas csapással megbénította ellenfelét, azután sülyedni kezdett. Az erdőkerülő odafutott a madárhoz, megköztözte és Mosorin községbe vitte a község házára. A jegyző ott a hatalmas állatot megvásárolta és három napig fogságban tartotta. Minthogy azonban a fogoly ragadozó madár semmiféle táplálékot nem vett magánöz, egy titeli vadász átvette, hogy tovább ápolja. Annak a fáradsága is hiábavaló volt és így a rabmadár csakhamar elpusztult. Megállapították, hogy ilyen sasfajt még sohasem láttak Magyarországon. Tudományos neve ennek a sasfajnak Nisaetus fasciatus. Szinre erőre ez a sas a császársashoz hasonlít, de mégis különbözik attól. A délvidéken otthonos: ritkábban fordul elő a Balkán-félszigeten, de Magyarországon még sohasem látták. A ritka madarat a Nemzeti muzeumban fogják elhelyezni.

— **Próba lövés a szt. István téren.** Mezei József szállási parasztagazda bejött a városba revolvert vásárolni s talált is a Mézszáros-féle szt. István téri vaskereskedésben egy kedvére való, a melyet mindjárt ki is fizetett s a mint kilépett a boltajtón akárcsak odahaza a tanyán, fölemelte a revolvert s lövöldözni kezdett vele. A fényes nappal ehelyütt szokatlanul zaj óriási néptömeget csődített össze, a lövöldöző magyart pedig bekísérték a rendőrség órszobájába.

— **Póru jár leány.** Dömöcz Annának, a ruhájától és pénzétől megfosztott bajmoki leánynak panasza folytán a rendőrség erőlyes nyomozást indított és az öz. Szerezla Jánosné lakásán tartott házkutatás alkalmá-

val 22 drb. zálogcédulát találtak, a melyek mind a károsult leány ingóságairól voltak kiállítva. Az egyik helybeli takarékpénztárban elhelyezett pénz fölvételét pedig Szerezláné fia Szerezla Pál eszközölte úgy, hogy leveleket irt a Pesten tartózkodó leány nevében a takarékpénztárnak, s azokat bedobta a Budapesről érkező vonatokba, a hol azok Budapest—Zimony bolyegzővel lettek ellátva s így félrevezetve az intézet vezetőségét, a pénz kisebb részletekben kiszedegette. Ma délelőtt mindketten ki lettek hallgatva s töredelmes vallomást tettek, minek folytán letartóztatásukat a rendőrkapitányság elrendelte.

— **Anyakönyvi hírek.** *Meghaltak:* Aradszky Olga 7 éves, Kopunovits Péter 6 hó, Nagy György 2 hó. Házasság kötése: Török Pál Raacsmany Etellel; Dévics Fülöp Szkala Krisztinával. Eljegyzések: Schäffer Lajos Kohn Jozefával. Szül. 7; 3 leány, 4 fiu.

— **A szomjas osavargó.** Szalma Péter foglalkozás nélküli egyén öz. Lagler Lukácsnétól egy vég 12 korona értékű vásznat lopott és az arát teljesen elitta. Holtrészegen vitték be a rendőrök a rendőrség foghelyiségébe, a hol egyelőre a mámorát alussza ki.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi II-ik övnegyedes közgyűlése 1903. évi junius hó 30-án és a szükséghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében fog megtartatni, melynek tárgysorozatából közöljük a következőket:

Jász-Nagykun Szolnok vármegye közönségének átirata Deák Ferencz születése napja 100 éves fordulójának kegyeletes megünneplése tárgyában.

A főispán ur öméltsóságának átirata a szolgabírói áthelyezések tárgyában.

Alispáni előterjesztés a szerb horvát fordítói tiszttel való megbízatás tárgyában.

A vármegye alispánja bemutatja az 1801 és 1902. évi közuti zárszámadást.

A délvidéki magyar közművelődési egyesület átirata az egyesület alapító, pártoló, vagy rendes tagjai sorába leendő belépés iránt.

A »Kolozsvári Egyetemi Diákasztal« kérelme anyagi támogatás iránt.

A »Zentai Gazdakör« kérelme a Zentán rendezendő mezőgazdasági és iparkiallítás segélyezése tárgyában.

A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesület kérelme az idei lóversenyhez adott hozzájárulás felemelése iránt.

Szabadka város tanácsának kérelme az itt rendezendő ipari és mezőgazdasági kiállítás erkölcsi és anyagi segélyezése tárgyában.

Kopilovich István müncheni képzőművészeti akadémiai növendék kérelme anyagi támogatás iránt.

A közigazgatási bizottságnál, a központi választmánynál, a közegészségügyi bizottságnál üresedésben levő tag állások betöltése.

Fischler Nándor felebbezése Temerin községnek a párbér kivétele tárgyában hozott határozata ellen.

Szimics György és társai felebbezése a Gardinovecén megejtett jegyzőválasztás ellen.

Krisháber Adolf és társai felebbezése a Kishegyesen megejtett előjáró választás ellen beadott felebbezés elutasítása iránt hozott előjárósági határozat ellen.

Zenta határozata a tornyosi csendőrlakta-

nya tárgyában és ez ellen Hevér Sándor és farsai felebbezése.

Turia község határozata a községi rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában s ez ellen dr. Jójkits Milán felebbezése.

Erdevik Maxim felebbezése Csurog községnek bizalmi férfiak kirendelése iránt hozott határozata ellen.

Szekulits G. yörgy és társa felebbezése Bácsföldvár községnek az előjárói fizetések felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

Kekits Péter felebbezése Ó-Becse községnek a díjnoki napidíj felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

Bognár Márk és társai felebbezése Ó-Kanizsa községnek egy irnoki állás rendszerezése tárgyában hozott határozata ellen. stb.

Törvénykezés.

Hűtlen mostoha fia.

A múlt hónapban özv. Papp Istvánné monostori lakosnő címére egy postai ajánlott küldemény érkezett, a melyet ifj. Papp István a czimzett mostoha fia átvett a levélhordótól és az átvételt a mostoha anyja nevének aláírásával elismerte. A levelet fölbontva, ebben egy 1000 frtról szóló kötvényt talált, a melyet magánál tartott és az egész átvételt elhallgatta mostoha anyja előtt. Másnap a postás kis lánya utján értesült Pappné az ajánlott levélről és rögtön kérdőre vonta mostoha fiát, a ki nem is tagadta az átvételt, de a kötvényt átadni nem akarta.

Az asszony magánokirat hamisítás miatt feljelentést tett mostoha fia ellen s a bűnyűgyet ma tárgyalta a szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa Szerdahelyi Sándor elnöke alatt. Szavazó bírák voltak: *Marián Miklós* és dr. *Costán Miklós*. Jegyző dr. *Rapp István*. A vádhatóságot dr. *Papp János* kir. alügyész képviselte, vádlottat dr. *Piller Arthur* ügyvéd védte.

A főtárgyalás folyamán vádlott teljes beismerésben volt és a visszatartott kötvényt is átadta a mostohájának azon védekezésével, hogy mostohája írni olvasni nem tudván, felhatalmazva érezte magát az átvételre. Miután még kötelezte magát az összes bünyűgyi költségek megtérítésére, az ügyész az ellene emelt vádat elejtette s erre ifj. Papp Istvánt a kir. törvényszék az ellene emelt vád s ennek következményei alól *felmentette*.

Betörő lakótársak.

A másik bünyűgy Eckert Károly és társa bünyűgye volt, a kik ellen az ügyészség lopás büntette miatt emelt vádat, mert f. évi február 19-én Francz Erzsébet b.-almási lakosnőtől, kivel egy házban lakott 49 koronát elloptak és pedig úgy, hogy mialatt panaszos három napig távol volt, Eckert alkulesal kinyitotta szobája ajtaját, valamint az ablak felső szárnyát s másnap a nyitott ablakon át bemászva a szobába, a nyitva felejtett szekrényből kivett 49 koronát. Másodrendű vádlott Harbeit Mihály bűnrészesége abban áll, hogy míg Eckert a szobában járt, ő kívül őrt állt és a lopott pénzt átvéve, azt elrejtette.

A mai főtárgyalás alkalmával mindkét vádlott teljes beismerésben lévén, a kir. törvényszék Eckert Károlyt lopás büntette miatt *6 hóna pi börtönre* és 3 évi hivatalvesztésre, Harbeit Mihályt pedig a bűnrészesesség vétsége miatt a 92. §. alkalmazásával *1 havi togházra* ítélte. Az ítélet jogerős.

SPORT.

A nemzetközi birokverseny.

Mint már említettük, f. hó 28-án és 29-én a Sport egyesület palicsi versenypályáján Wladimir birokmeister ismét nemzetközi birokversenyt rendez, mely a pünkösdinél sokkal érdekesebbnek ígérkezik. A jegyek nagyban fogynak, s a nők is érdeklődnek a verseny iránt. Különös érdekességet kölcsönöz a 28 és a 29-iki versenyeknek, hogy Charles Cheksz amerikai világbajnok kihívja az összes szabadkai erős embereket birokra, s kötelezi magát, hogy egymásután ötvennel birkozik, s minden egyes birkozót három percz alatt legyőz. Érdekes hogy Charles Cheksz 195 centiméter magas és 110 kilógram nehéz. Kíváncsiak vagyunk, vajjon a legyőzhetetlen Wladimirunk képes lesz e a nagyerejű birkozót is legyőzni.

NYILTTÉR*)

Köszönetnyilvánítás.

Szeretett felejtethetetlen férjemnek halála alkalmából kifejezett részvéteket fogadják összes ismerőseim leghálásabb köszönetemet; az ipartestületnek és különösen férjem volt kartársainak, kik a temetésen annyira résztvevő szívvvel működtek közre, szintén ez uton fejezem ki hálás köszönetemet.

özv. *Pletl Jánosné*
szül. *Szántay Teréz.*

Szerkesztői üzenet.

D. F. Csantavér. Tudósításait megkaptuk, kérjük minél gyakrabban, akár naponta.

Közgazdaság.

Időjárás. (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 25-ére melegebb időjárás várható sok helyütt csapadékkal.

Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Javult irányzat mellett ma 24.000 méter-mázsa buza kelt el 2 és fél fillérrel magasabb áron, Rozs, tengeri és zabb változatlan marad.

A határidőüzlet a szép időjárás következtében gyengén ingult, az üzlet folyama alatt azonban néhány fillérrel javult és barátságosabb hangulat'al zárult.

	Kezdeté	Változás
Buza májusra	—	—
Buza	—	—
Buza okt.-re	745	742—746
Rozs	—	—
Rozs okt.-re	623	624—623
Rozs	—	—
Zab májusra	—	—
Zab	—	—
Zab okt.-re	551	549—548
Tengeri májusra	—	—
Tengeri júliusra	623	630—628
Tengeri aug.-ra	632	634—632
Tengeri májusra	524	525—524
Repce aug.-ra	1180	1180—1190
Repce	—	—

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

654/1903. szám v. h.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1902. évi Sp. III. 537/3. számú végzése következtében Szabadka sz. kir. város közönsége javára Sztantics Miklós ellen 350 kor. s jár

erejéig 1903. évi május hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 760 kor. becsült butorok, háztetőzet és függő termésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szabadkai kir. jbiróság 1903. V. 435/2. sz. végzése folyán 350 kor. tőkekövetelés, ennek az esedékesség napjától járó 8 % kamatai és eddig összesen 78 kor. 80 fill bíróilag már megállapított költségek erejéig Tavankut pusztá 450. sz. a. leendő eszközlésére 1903-ik év július hó 6-ik napjának délután 3 órája határidőül kintűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kel Szabadkán, 1903. évi június hó 10-ik napján.

Vigh Aladár,
kir. bírósági végrehajtó.

10276/1903. sz. P.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. tvszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a Kunbaja község határában levő urbéri birtokok tagosítása végett a tényleges birtokosoknak az 1836: X. és az 1871. LIII. t. cz. értelmében leendő megszavaztatása czéljából határnapul 1903. évi július hó 14-ik napjának d. e. 10 órája Kunbaja község házához tüzetett ki annak megállapítása végett, hogy a birtokokosok birtok szerinti többsége kívánja-e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhöz számittatnak.

A szavazati lajstrom elkészítése a kiküldött bíró által 1903. évi július hó 14-ik napjának délelőtt 8 órájkor fog megkezdetni.

Szabadka, 1903. évi június hó 21-én.

Dr. Polgár,
elnök.

Dr. Sóti,
jegyző.

Olvasd!

Olvasd!

ENGL ADOLF,

varrógép-kerékpárraktára és házi sürgöny (villamos osengetyű) installáló intézete.

Szabadkán, Kossuth-utca

a „Pest szállodá“-nak és dobány nagyüzetének átellenében.

elsőrendű varrógépeit — részletfizetésre is, és a cöntinens legjobb kerékpárját, a „Styriar“-t, a melynek főképviseelője, egyszersmind Szabadka és a megye nagyobb területére

Különösen felhívja a hölgyközönség figyelmét műhímzőgépeire, a melyekkel bármilyen complikált mintájú hímzést művésziességgel lehet előállítani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők és szaktanítás INGYEN.

Beevezet házi sürgönyöket (villamos esengők) és elfogad mindennemű e szakba vágó valamint bármilyen gépjavitást, lelkiismeretesen, pontosan és olcsón.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek
lapunk kiadóhivatalában.